
黑龙江省绥化市哈师大青冈实验中学2022届高三10月月考历史免费试题带答案和

解析

1. 选择题　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　
《中国人史纲》中说：“封建制度最重要的问题是权力的继承……但父亲遗留下来的如果是一
个不能均分的宝座，或是一个不能均分的世袭爵位，只能由一个儿子继承时，问题就发生了。

必须有适当的方法解决，才可以保持国家和家族的完整”。西周时“适当的方法”是指
A. 分封制
B. 宗法制
C. 察举制
D. 世袭制

2. 选择题　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　
分封制也称分封制度或封建制，即狭义的“封建”，由共主或中央王朝给王室成员、贵族和功臣
分封领地，属于政治制度范畴。下列历史现象与西周分封制没有内在联系的是

A. “周公……立七十一国”
B. 山东素称“齐鲁大地”
C. “裂都会而为之郡邑”
D. “诸侯朝于天子，曰述职”

3. 选择题　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　
某朝皇帝对侍臣说:“中书门下,机要之司。擢才而居,委任实重。诏敕如有不稳便,皆须执论。比
来惟觉阿旨顺情,唯唯苟过,遂无一言谏诤者,岂是道理?……”是要求“中书门下”应尽何责？( )
A.审批决策机要事务 B.传达执行皇帝意旨
C.替皇帝草拟政令 D.匡正皇帝的过失

4. 选择题　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　
宋朝“广开科举之门，俾人人皆有觊觎之心，不忍自弃于盗贼奸宄”，这表明宋代科举制的实行
A.活跃了人们的思想 B.扰乱了社会的秩序
C.使社会各阶层热衷科举 D.影响了社会的价值取向

5. 选择题　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　
某史籍载：元朔二年，“春正月，诏曰：‘梁王、城阳王亲慈同生，愿以邑分弟，其许之。诸侯
王请与子弟邑者，朕将亲览，使有列位焉。’于是藩国始分，而子弟皆侯矣。”对这一举措的解
读正确的是 
A．背景：汉景帝无力平定七国之乱 B．内容：废除嫡长子继承王位的传统
C．结果：尾大不掉，事与愿违 D．意义：避免激起诸侯王武装反抗的可能

6. 选择题　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　
明史专家吴晗在《朱元璋》一书中曾这样描述我国古代的君臣关系：“在宋以前有三公坐而论
道的说法……到宋朝便不然了。从太祖以后，大臣上朝在皇帝面前无坐处，一坐群站，……到
了明代，不但不许坐，站着都不行，得跪着说话了。”君臣关系从坐而站而跪，说明中国古代
中央政治制度演变的重要特点是

A.中央对地方的管理日益加强
B.中央的权力日益向帝王集中
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